

量的文笔，这是革命洗礼的产物，更是个人才华的体现，具有独特的文学魅力。

### 布哈林的临终遗作《岁月》

1992年，邓小平同志发表著名的“南方谈话”。在讲话中，邓小平同志说他学习马列主义的“入门老师是《共产党宣言》和《共产主义abc》”。《共产主义abc》的作者，正是苏联早期联共（布）党和共产国际的重要领导人布哈林。

布哈林曾任联共（布）党中央委员会委员和政治局委员，共产国际执行委员会委员、主席团委员、政治书记处书记，《真理报》主编，曾经被誉为苏共“党内头号思想家”。他是列宁的左膀右臂，参与领导了十月革命。他与普列奥布拉任斯基合著的《共产主义abc》，通俗并较全面地阐述了科学共产主义的基本原理。此书曾先后再版几十次，被译成多种外文出版。对包括中国共产党人在内的世界各国共产党人产生了重要影响。

列宁逝世后，他同斯大林站在一起，帮助斯大林在战胜托洛茨基的斗争中起了重要作用。但之后由于和斯大林的政见分歧于1929年被解职和开除苏共。苏联肃反运动(大清洗)时，1938年2月，



左图：苏联早期重要领导人布哈林。

苏联成立了特别军事法庭，对布哈林、李可夫为首的“右派和托洛茨基集团”进行公开审讯，1938年3月14日(一说15日)，布哈林同李可夫等人一并被秘密枪决，年仅49岁。1988年，苏联政府为布哈林平反，恢复其名誉。

这样一个政治人物，你能想象他在临终前竟写了一部文学性很高的长篇小说吗？

布哈林在监狱之内的13个月内，以惊人的毅力和常人难以想象的平静回顾自己的一生，写出了长篇小说《岁月》。

《岁月》从布哈林的童年开始写起，此时，身陷囹圄的布哈林念及生命来路故友亲朋，布哈林回忆自己的家庭生活虽然不算高贵但却充满快乐温馨的种种感人时光，在学校里当教员的父亲与当校长的连襟之间的分歧争斗，到边远外地做税务小官员之后与邻里之间的友好相处，父亲失业之后在两个叔叔家里寄人篱下、等待找工作期间的心智成长，父

亲终于有了一份工作之后的全家再次迁徙和自己的稳步成长。日子看似普通冗长，但布哈林对各色人物的刻画栩栩如生，写自己人生观的形成娓娓道来，说到自己所读的书、所见识的各种人物如莫里哀、果戈理、契诃夫、托尔斯泰、屠格涅夫、狄更斯、海涅等，都是如数家珍津津乐道，尤其是布哈林对诗歌的钟爱对理论的兴趣对宗教的质疑，更有布哈林渴望成为昆虫学家作家的隐隐期待，对大自然风光的天才般的观察令人印象深刻。

如果没有这部作品，也许从来没有哪个人会把布哈林和文学这两字联系在一起，但是这部《岁月》让布哈林成为苏联文学史乃至世界文学史上具有一席之地的重要作家，笔者可以这样说，这部多少有些意识流色彩的作品，令法国作家普鲁斯特闻名遐迩的七卷本《追忆似水年华》也黯然失色！

很可惜，这部小说只写到作

右图：布哈林临终前写的长篇小说《岁月》。

